星期五

■人在旅途

■特约撰稿人 孙幸福

今年6月,我约上朋友驱车到林州, 参观了红旗渠纪念馆和著名的"青年洞" 工程,并观看了红旗渠大型情景剧演出。 从"青年洞"下来,已经过了午时,我们 就在离此很近的红旗渠大食堂吃饭。这里 是"鸡鸣听三省"之地,餐厅后窗隔条窄 窄的浊漳河,是河北省地界;一山之隔的 西边,就是山西省平顺县;而平顺就是 "引漳人林"的取水地。

红旗渠大食堂是新建的中式建筑, 经 营的大都是安阳和林州的地方特色食品。 我问林州最大众化的特色饭食是什么,服 务员说是"炒米汤"。吃饭期间, 朋友讲 述了桃花谷和炒米汤的故事。

1800年前的两晋南北朝,是一个交织 着光明与黑暗的时代。说它是光明的,因 为它处于中国历史上第一次民族大融合时 期,闪光点甚多;说它是黑暗的,是因为 分裂、割据和混战,便得民不聊生。这时 候,一个"天才"出现了,他官名高欢, 小名贺六浑,河北景县人。高欢是东魏的 重臣,孝文帝永熙二年,他以大丞相的身 份,控制了朝政,在与西魏的征战中,因 为恃众轻敌,败于潼关之役,他引兵退到 黄河北,被重兵围困在林州市石板岩的桃

时值隆冬季节,大雪纷飞,滴水成 冰,高欢指挥残兵败将突围几次,都没有 成功, 携粮也将吃尽, 惨败的氛围笼罩着 山谷。晚上,勉强人睡的高欢梦见一白发

行走太行

仙人,告诉他说:"你虽然陷入重围,但 没有到绝望之时。如果能找到盛开的桃 花,那就是突围之地。"梦中醒来,高欢 马上派士兵去寻找盛开的桃花。桃花谷不 缺桃树, 但要在严寒的冬季找盛开的桃 花,谈何容易?一连五六拨士兵回来,都 说没有找到桃花。高欢心急之下, 犯了 "六浑",下令把他们斩首。然后,又派一 个精细的士兵, 再去找。

这个士兵觉得自己的"大限"似乎到 了,想起自己死后,家中的老母妻儿无人 供养,不禁痛哭失声,仰天哀求:"老天 爷呀!请你开开眼救救我,让桃花开几朵 吧!"然后,转一圈就回来了,明知道找 不到会被马上砍头,他就谎称找到了。高 欢听了大喜, 马上让这个士兵在前头引 路,让部队紧跟,从桃花盛开的地方突 围。士兵心里叫苦,也只得硬着头皮去前 头乱走乱撞,不想走到一个狭窄的地方, 看见一个洞,洞口处有一片桃树正开着 花,高欢带着部队顺利从这里突围。从此 之后, 高欢每战必胜, 直至建立北齐, 成 为神武皇帝。

那桃花谷的千丈悬崖间,本就有一个 桃花洞,洞深30米,冬暖夏凉,每年寒冬 腊月,都会有桃花在洞口处迎雪怒放,只 不过有时候是一花独放,有时候是满树花 红而已。

高欢领兵困在桃花谷断粮的时候,随 他出征的娘娘受了风寒,头疼欲裂,想 喝碗热汤。这可难坏了随军的厨师,"巧

妇难为无米之炊"呀。厨师抖空布袋, 也只找到一小把小米和十几粒黑豆,他 把小米黑豆放锅里炒出香味, 倒进水去 烧着。然后准备菜,他手头只有一把干 豆角、几瓣蒜、一小块姜,又在山坡下 不知哪个山民开荒的菜田里, 刨出来些 葱根、芫荽根,用这些东西烧了一小盆 热汤。没想到,娘娘喝下不久,出了一 身透汗,风寒竟然好了。放在今天去 想,这也不奇怪,谷子、姜片、葱根、 蒜本来就是发汗之物。从此,"炒米汤" 就在当地留传下来。

我们点的"炒米汤"也热气腾腾地端 上来了,盛到碗里,有股米豆的清香,仔 细看, 里边有姜丝、蒜片、葱段以及切成 碎片的嫩菜叶,还稀稀地飘着几根面条, 很是好看,喝起来更是味道鲜美,名不虚

午饭后,我们盘山而上,过太行隧 道, 便见桃花谷了, 桃花谷是太行大峡谷 的"谷中之谷",可称"皇冠上的明珠"。

进入谷中,看到溪水中有一方巨大的 石座,形如琴台,台上又有色如田黄的石 块,用红漆刻着"琴台"二字,悠悠流去 的溪水轻轻拍打着,发出悦耳动听的声 响, 仿佛就是古典的高山流水, 好一幅琴 台流韵图。再往前去,最窄处只有二十几 米,谷峰落差倒有千米之高,"飞龙峡" 三个苍劲的大字,闪耀在悬崖绝壁上,瀑 布如巨龙奔腾, 蔚为壮观。壁下积水一 泓, 名曰"黄龙潭", 在阳光照射下, 潭 水呈青、蓝、黄不同的颜色, 似四川九寨 沟模样。

谷中是蜿蜒流下的桃花溪水, 我们小 心翼翼地踩着水中的石块前行,路转入右 边绝壁上开凿的不足半米宽的栈道, 栈道 弯弯曲曲,紧依绝壁而修,头顶乱石突 兀,只能低头弯腰而过。喘气休息时,抬 头看天,只有窄窄的一线,俯首回望,是 涧水激湍的百丈深渊。再前行,一块巨大 的圆石镶嵌在峡谷之间, 千万年被流水冲 刷得流光溢彩,奔涌的溪水从圆石两侧分 流而下,这就是"二龙戏珠"了。上到 二龙戏珠"的上面,已经走出栈道,有 大的跌水九处,形成三步一泉、五步一 瀑、处处潺潺流水的壮观景象,被称之为 "九连瀑"

大约前行了六七公里,沿崖壁拾阶而 上,是个依山面水的古老村子,名曰桃 花洞村,石阶、石路、石房、石墙别有 韵味。紧邻山溪的一块平地上,是几间 楼阁样的新房,房前有硕果累累的山桃 树,迎面招牌上写着"桃花嫂子面"。旁 边的摊主介绍,桃花洞村的申兰英,立 志创业,造福乡亲,提议开发桃花谷, 首创"桃花嫂子面"。因为还要赶着走 "太行天路", 所以我们没有等到桃花嫂 子,没有吃到"桃花面",也没有去看冬 天会开花的桃花洞。若有机会再来桃花 谷,看看桃花洞的桃花,品尝"桃花嫂 子面",看看与当年的"炒米汤"有没有 什么渊源。

诗风词韵

到顶楼去

■特约撰稿人 安小悠

到顶楼去, 仰起头

当雪飘落

让阳光、月光、星光

落在眼眸、身上、心里

落在眼眸的, 让童真复活

落在身上的, 让尘霜融化

我也是人间最先得到一朵

就是从我的头顶缓缓拂过

从晨起到黄昏, 从燕来到雁返

从雨落到雪霁, 从青丝到头白

当云朵从天空悠悠飘过

听那风声, 或紧或疏

尽是年少你对我说的

那些情话的或柔或烈

如若你也有一点想我

就让檐下的旧燕飞来吧

如呼唤春天般清脆的鸣唱

并报之以微笑, 以歌谣

以窗台上一把金色的小米

地说:"尝尝这酒,俺闺女买的!"

然没有实现, 但以后我还会一如既往地为

父亲买酒,只要他心里高兴、痛快,想喝

就喝,作为女儿,我愿意永远做他的酒

厂, 更愿意听他呼朋唤友喝酒时眉开眼笑

我就这样站着

我就这样等着

栖在我的窗前

我听见了

一笔勾销

发出一声接一声

会应答, 会原谅

会将数年的冷落

落在心上的, 让爱在人间开花

在楼群密集的城市丛林



美到骨髓的东西总让人无从

词

下笔,清丽温婉的形象总让人难 以言说——说到宋代词人李清 照,有人说她有千面,难以演 绎;有人说她"诗文典赡,无愧 于古之作者"

个书香世家,父亲李格非是苏轼 的学生,母亲是状元王拱辰的孙 女。李清照从小生活在文化氛围 浓厚的环境里,给她的文学成长 打下了坚实的基础。我觉得,一 个人的生命底色是和童年时期的 教育息息相关的, 好的童年教育 能影响一个人的一生。

李清照公元1084年出生于一

《如梦令》是李清照少女时 期的代表作,大约创作于宋哲宗 元符三年(公元1100年)前后, 也就是李清照十六七岁时的作 品。"常记溪亭日暮,沉醉不知 归路。兴尽晚回舟, 误入藕花深 处。争渡,争渡,惊起一滩鸥 鹭。"这阕词本身就是一幅非常 有情趣的画面。这种美, 碰触着 每一位诗词爱好者的内心,这种清 雅脱俗的美感给我们带来心灵上的 享受。而这个时期的李清照,给人 的感觉是调皮可爱又带点羞怯的样

公元1101年,李清照与丈夫 赵明诚在汴京结婚。过起了美好

温馨的夫妻生活。在这段婚姻生 活里,两人甘于清贫,夫唱妇 随,收藏金石,诗词唱和。在那 个封建社会里,夫妻情投意合是 一件让人庆幸的事。李清照在 《金石录后序》中写道: "余性偶 强记,每饭罢,坐归来堂,烹 茶,指堆积书史,言某事在某 书、某卷、第几页、第几行,以 中否,角胜负,为饮茶先后。 中,既举杯大笑,至茶倾覆怀 中,反不得饮而起。甘心老是乡 矣!"大概意思就是说,李清照 和赵明诚每次烹茶的时候,会用 比赛的方式决定饮茶的先后,一 人问某典故是出自哪本书、哪一 卷的哪一页哪一行,对方答中先 喝,可是赢的人往往都是李清 照。因为太过开心,她将茶水洒 了一身,这种"赌书消得泼茶 香"的情景,成了李清照和赵明 诚幸福生活的最好体现。

李清照的人生和那个时代一 样可以分为两个阶段,公元1127 年,金人大举南侵,俘获徽宗父 子北去, 史称"靖康之耻", 北宋 朝廷崩溃。从温馨的情感生活到颠 破流离南下,李清照的词也发生了 质的变化。如果把李清照的词分为 两个阶段的话,那么第一个阶段就 是闺中之乐和夫妻生活,第二个阶 段就是念旧悼亡了。

"病起萧萧两鬓华,卧看残 月上窗纱。豆蔻连梢煎熟水, 莫 分茶。枕上诗书闲处好,门前风 景雨来佳。终日向人多酝藉,木 犀花。"这首词约写于宋高宗绍 兴二年(1132年)八月,地点当 在杭州西湖一带。这阕词, 孤独 落寞的情绪、凄惨悲凉的生活跃 然纸上。丈夫赵明诚已不在,那 种"赌书消得泼茶香"的生活只 能频频出现在梦里。

宋代著名文学家王灼评价李 清照说:"在士大夫中已不多得。 若本朝妇人, 当推文采第一。"因 为李清照特殊的文学贡献, 所以 被世人誉为婉约派的"一代词 宗"。我想,这应是对李清照词的 肯定, 更是一种缅怀吧!

生活余香

风 顺

候,一位老兄送我了一盆绿植。 我从小在农村长大,割草放羊的 活计也干过不少,对田间地头的 野花野草还算熟悉,但对养在办 公室里稍微高雅一点的花草真的 不了解,只见这位"女士"瘦弱 的身躯蜷缩在花盆里,忽闪着儿 片细长的叶子,一副弱不禁风的 样子,我着实叫不出她叫什么名

但装她的花盆却很讲究,白 装点"门面"。

可是没过几天,她的叶子开 始变黄打蔫,一副无精打采的样 子。问了单位懂行的同事, 才知 道是她身体太羸弱,不堪阳光的 强烈照射,于是我便把她挪到茶 几上。慢慢地,她开始缓过劲

去年冬天,我因公事出差了 几天, 办公室的同事也忘记了给 她浇水,等我回来时,她已几近 半枯萎状态。看着她当时的状 态,我觉得她定是在劫难逃,也

帆

去年单位调整办公室的时

底白釉喇叭口,上面用隶书写着 一句唐诗"白石溪边自结庐,风 泉满院称幽居",颇有雅士风 致。出于附庸风雅的考量, 我把 她放到了办公室的窗台上, 权当

只好死马当作活马医,给她浇足 了水后,随手放到了卫生间的洗 手台上, 打算等她实在挨不过去 后,就在盆中补栽一棵仙人掌之 类的耐旱植物。

两天后我去看她,发现她竟 奇迹般的活过来了, 有几片叶子 已经泛绿, 腰杆笔直的站立着, 彰显着顽强的生命力。我不禁喜 出望外,像是得到了一件失而复 得的宝贝, 赶忙把她抱回了办公

以后的日子里,不管有多 忙,我都会记得给她浇水、松 土,时不时还上一点花肥。她可 能也感觉到了我对她的好, 越发 长得挺拔茂盛,原本还显宽敞的

花盆,不多久就长得满满当当。 三月的一天,有位同事来我 办公室谈工作, 无意间看到了这 盆绿植,惊讶地说:"你这盆白 掌长得真好,有啥诀窍啊?"我 这个时候才知道"她"姓甚名 谁。"她的另一个名字叫一帆风 顺,好好养啊!"同事临走时,

又交代我一句话。

上周周末加班, 无意间转过 头去, 我突然发现绿叶之间长了 一个细长的花苞,像一个半弯的 问号,又像一个弓着腰的少 女。前天早上来上班, 我发现花 苞已经完全打开了,淡黄的花 蕊、洁白的花瓣, 宛如迎风张开 的风帆,屋里飘着一丝若有若无 的清香。

看着她亭亭玉立的模样,回 想她曲折的生长历程, 我不禁感 慨:美丽和成功是每个人都向往 的,但通往美丽和成功的路往往 都不是坦途, 只有坚忍不拔的向 前向上, 时刻不停地用汗水浇灌 梦想,才有可能一帆风顺。

行为,堵不住悠悠之口,改变不

了事态发展,但我们可以及时、

定期回顾自我,问问自己的内心

是否安详,调整心态,减少内

耗,节省更多的时间、精力,把

能量用在值得的人和值得的事上

去。每个人的时间和精力都是有

限的,与其花费在烂人烂事与不

心灵漫笔

淀

理的人。虽然我们管不了别人的

撰稿· 人 媛媛

自来水烧开后,透明玻璃茶 壶里总会出现一些杂质,需要沉 茶垢, 既影响美观, 又无益健

这些杂质,就像我们生活中 遇到的不公平待遇,或是不讲道

淀片刻, 再将烧好的水倒入杯中 冷却、饮用。如果长期不清理, 天长日久, 茶壶壁上就积累大量 康。这多像我们的心灵, 经历越 多,越需要定期沉淀、清理,才 能身心通透,轻松上路,保持健

良情绪上,不如放在美好的事情 和人身上! 生活中, 我们要有静气, 要 有一颗懂得沉淀之心。我的微信 名叫"省心无碍",不熟悉的朋 友看到, 总会觉得好奇。但我从 不解释, 也不改名, 这是我对自 己的警醒与要求: 时刻拥有一颗 懂得反省的心,每日三省吾身, 心无碍,道无碍,知行合一。

成熟的麦子总是含笑弯下腰 身,我们历经了磨难就会收起锋 芒,沉稳许多。成长路上,我们 会越痛越不露声色, 越难过越不 言不语。我相信,总有一天,你 会感谢今天的自己如此低调、内 敛、真诚、善良、坚持自我。

■张金平

听说沙河湿地公园的荷花开了, 闲来 无事, 便和朋友一起前往欣赏。

心灵感悟

漫步在红色的木桥上,一阵微风吹 过,荷花的清香扑鼻而来。极目远眺, 大片一大片满是的,红色、绿色、白色, 与天际融为一体,我真正感受到了"接天 莲叶无穷碧"的脱俗、大气。

低头细看,一朵朵荷花在水面灵动舞 蹈,摇曳着柔美的身躯,小鱼在伞下畅 游,从一片荷叶下躲藏到另一片荷叶下, 它们在自己的世界里追逐、打闹, 热闹得

印象中的荷花是白色的,书中也常用 "濯清涟而不妖"来形容它的高洁。当红 色的荷花映入我们眼帘的时候, 阳光适时 照耀下来,那花瓣不仅透亮,还亮得发 光。虽然美得不可方物,但我们还是一致 认为像是假的,就像过生日的时候,蛋糕

上放的双层旋转莲花蜡烛。 走到拐弯处,前面有个可爱的孩子大 声喊:"快看,这朵荷花是一定是最大的 一朵。"我们走过去一看,果真是的,在

一朵花的盛开

荷塘的角落里,一朵荷花仿佛用尽了全身 的力气,肆意地绽放,旁若无人。它的红 色更耀眼,它的层次更错落有致,它周边 的荷叶也仿佛更碧绿。

"这朵荷花开得这么大,可是开在最 拐角的地方,一般人是看不到的,真是可 惜了。"先生说着,牵着我的手就要往前 走。我停住脚步,拍了照片,认真地对他 说:"它能听到自己花开的声音,本身就 是最大的意义,有什么可惜的呢?'

我们做某一件事情时,往往都带有 很强的目的性。我们经常会想,这件事 情我做完之后有什么报酬? 或者会按照 最后收获的价值暗地里给自己的付出标 上价格。却忘记了,经历本身就是最大 的财富。

两周前,我接到上级的通知,要参加 ·个技能大赛,需要录课、上交几千字的 教学设计、经验材料、课件等。我用一周 时间来设计课程环节、整理教学设计和课 件,在录课时我却犯难了,虽然自己有录 课设备,但镜头的单一和录制的不专业, 定是硬伤。于是, 我便花500元钱请了两 个专业人员用双机位录制。

有一天和朋友吃饭谈到这件事情,朋 友问:"对你来说,这次评选有用吗?"

那一刻我惊呆了,因为自始至终。 我从来没有想过这个问题, 更没有想过 评选结果和那一纸证书对我的影响,只 是想把这件事情做好,才在录课设备简 陋的情况下,自己花钱去请了专业的录 课人员。

"有用吗?"仿佛两周所有的努力都在 这个问题面前变得一文不值。

回到家里,我一个人思考良久。回想 这两周来自己备课时看过的课堂实录、浏 览过的教育专著、查阅过的资料,课件一 遍又一遍的修改、图片一张一张的添加和 删除……从思想上的重视到搜集多种资 料,再到讲课、录课,这过程本身就是一 种成长和提高。从这方面来讲,这次评选 又是非常有用的,如果有幸得奖,便是我 专业成长道路上的一个里程碑。

想到这里,我毫不犹豫发了信息给朋 友: "不要赋予每朵花盛开的意义,因为 盛开本身就是最大的价值。'

■别样情怀

时常在城市里穿行,我只想做自然的 孩子,能够像诗人或隐者那样诗意地栖 居,不敢奢望桃花源式的空中楼阁,那就 让我的茅庐建在隆中吧!

古柏挺立、宁静悠远的隆中,能够容 纳我的茅庐。可有人说,诸葛先生的茅庐 似乎缺少了几分诗意,那就取五柳先生的屋 舍吧! 那五棵柳树是定然少不了的, 怎么能 缺少"昔我往矣,杨柳依依;今我来思,雨 雪霏霏"的雅致呢?即便是"树犹如此,人

诗意地栖居

何以堪"的感慨,也令人深思不已。

篱笆外的菊花绝对不能少,有了菊花 的陪伴,我才不会寂寞。菊,花之隐逸者 也, 花在我便在。单是明月之下"花间一 壶酒,对影成三人"的画面便让我喜不自 胜, 更何况采菊篱下, 悠然自得的情景?

堂前的桃李不必一定有,但松竹不能 缺,"大雪压青松,青松挺且直"的意境 更不能少。试想,每当清风徐来,伴着松 涛壑壑, 或临着修竹放远长啸, 别有一番 乐趣。闲暇之时,静观云,动观水,无拘

无束, 自由自在。 陶潜先生的雅舍定不会 少了书,书囊应满三千卷,人品当居第一 流,缺少了书的家园,便是少了光的月 亮,即便是守着家徒四壁的茅庐,也因书 的存在而丰富多彩。那身处陋室的刘禹 锡, 左可以阅金经, 右可以调素琴, 也才 有了何陋之有的感慨。

身居隆中,屋同渊明,前有秋菊绕 舍,后有松涛竹海,朝可以登高长啸,夕 可以握卷长读,如有此房,也确是极致

■特约撰稿人 韩月琴

■儿女情长

今年,我打定主意,一定要给父亲买 一瓶茅台酒,这个愿望,搁在我心里已经 三十多年了。

从小,街坊四邻都说我是父亲的"小 娇妮儿",沐浴在融融的亲情里,我当然 乐意接受这个蜜糖一样的叫法。父亲爱 我,也爱喝酒。每到吃饭时候,他都会拿 个小酒盅自斟自饮。小孩子对酒自然不懂 得,只是常听大人们聊天时候说起有种叫 "茅台"的酒是如何如何稀罕, 听得多 了,就觉得那应该是世界上最好的酒了 吧! 于是, 我就信誓旦旦地对父亲说: "爸,等我长大了,我给你买茅台喝。"当 时父亲那喜上眉梢的模样,至今仍然清晰 地留存在我的记忆里,仿佛酒已经喝到了 他嘴里一般。我知道,让他陶醉的,不是 茅台酒的香味,而是女儿那贴心的话语。

后来,年龄大了一点,我对父亲喝酒 的行为渐渐有了微词。那时候,父亲经常 邀朋友在我家推杯换盏。一张黄色的小方 桌,几个简单的小菜,四五个淳朴老实的 乡邻,就是一场盛会。他们常常时而大声 小气地划拳, 时而吆五喝六地喝酒, 时而 饶有趣味地讨论街坊轶事。直到夜深,他 们才会恋恋不舍地起身,相互搀扶着难舍 难分地往外走。父亲是个特别厚道又特别

酒中情意长

好面子的人, 他总是不放心朋友们是否能 安全到家, 总要跟出去送送这个、送送那 个。送来送去,等他再次醉醺醺回到家 时,常常已是凌晨。即使他醉倒在胡同 口、大门外、卫生间,我一点也不会感到 意外, 因为在我儿时的记忆里, 那是时常 发生的事。虽有厌烦,但我心里极不是滋 味儿, 更多的是心疼。多次劝说无果, 我 只有在心里无数次假设:如果父亲不喝酒

该有多好啊! 终于,在一个酒席散场后的深夜,我 在隔壁房间听到了父亲回屋睡觉的声 音,心里暗暗有了想法:今天,一定要 给父亲一个教训。待父亲睡熟之后,我 悄悄来到客厅酒桌旁,看到满桌子的杯 盘狼藉,想起父亲醉酒后的种种场景, 我抓起桌上的酒壶酒盅,朝着水磨石地 板狠狠摔了下去! 看着满地的玻璃渣 滓,我心里很坦然:只要父亲从此以后 能够告别酒桌,哪怕他揪住打我一顿, 我也心甘情愿!

第二天早上, 先是母亲悄悄教育我 说:"你爸成天亲你哩,你咋能摔他的酒 杯哩?这么大个人了,一点都不懂事吗? 你看你爸伤心不伤心!"没过多久,父亲 对我说:"闺女,你就这样摔我的酒杯? 你这是以后不让我喝酒了?"依然是从前

的和颜悦色,没有一点责备和恼怒。既 在我意料之外,又是我意料之中,我平 静地辩驳:"不是不叫你喝酒,只是不

父亲就第一时间赶到,十八年里,从没 有推托或耽搁过一回。年龄渐长, 我慢 慢地对父亲喝酒多了一些理解, 逢年过 节走亲戚, 我必要给父亲买一箱酒。每 次回家, 爱人都会陪着父亲小酌几杯。 我没有忘记小时候对父亲许下的诺言, 只是,我们家的经济条件一直不景气, 茅台酒又特别贵,我一个月的工资也就

今年父亲节前,我早早地就计划 着:索性拿出一个月的工资先买一瓶 吧,也算是兑现儿时许下的诺言。做好 决定,我赶紧联系了一个开酒行的朋 贵, 买回去老人也不舍得喝, 不如买一件 品质好的普通酒, 老爷子喝着心里也喜 欢。于是我听从了他的建议, 买了一箱其 他酒。虽然,埋在心里近三十年的愿望依

想叫你喝醉。"父亲没有再说什么,从 此以后,我暗下决心:以后找对象,一 定要找个不喝酒的。 结婚以后,父亲时刻牵挂着我们的 生活,大到修缮房屋,小到看孩儿送 菜,不论大事小情,只要我一个电话,

勉强买上一瓶, 更不要说买一整箱了。

友,告诉他我的想法。但他说,这酒太